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Verjük ki a 16 éven aluli 
gyermek szájából a lopva, 
lassan, de biztosan ölő mér­
get, a füstölgő cigarettát, 
mert ezzel tartozunk nem­
csak hazánknak és az em­
beriségnek, hanem legfőkép­
pen a lövészárkokban gyöt­
rődő apáknak.

Megrernegett a lelkem a 
hét egyik napján, midőn egy 
diákkal találkoztam, akit már 
6-ik osztályos eleysta korá­
ban, mindennapi figyelmez­
tetésem ellenére újra és újra 
rajtakaptam a szervezetrom­
boló pöfékelésen. Asztalos­
iparos polgártársunk gyer­
meke, apja a harctéren küzd, 
mostoha-anyjára nem hallgat, 
az én oktatásaim, jóra kérő 
figyelmeztetéseim egyik fülén 
be, a másikon kimenve kárba 
vesztek és most 2 óv múlva 
a 15 éves fiú csontváz, sárga, 
csenevész tüdőbeteg, meg­
ölte a nikotin . . . menthe­
tetlen.

Itt nem szabad érzéketle­
nül tovább mennünk, itt meg 
kell állnunk, mert itt egy 
borzalmas nagy hiba, egy 
egész nemzedéket tönkretevő 
tény, egy iszonyatos való­
ság, egy alig-alig jóvátehető 
nemtörődömség, mulasztás, 
lelkiismeretlenség posványa 
tátong felénk.

Itt nem szebad érdektele­
nül, egyszerű vállvonogatás- 
sal, vagy utálatos gőggel 
tovább mennünk, itt meg 
kell állnunk, mert itt nem­
zeti létünk, nemzetünk bim­
bói, egy szebb és jobb kor 
Várományosai csúsznak lejjebb 
és lejjebb a könnyelműség 
lejtőjén a bűnözések fertőibe.

itt nem szabad késlelkedni 1 
Itt egykettőre rendet kell 
csinálni. Meg kell parancsolni 
minden felnőtt egyénnek, hogy 
ahol a 16 éven aluli gyer­
mek szájában füstölgő ördögi 
mérget iát, azonnal és kér­
lelhetetlenül akadályozza meg 
ezt a szörnyű öngyilkolást.

Bármilyen visszataszító is 
a testi fenyíték, itt alkal­
mazni kell ezt a keserű or-

koztató, szórakoztató munka- 
kényszert nem ismerő, tűrni 
nem akaró 12—16 éves gyer­
meksereget, ha már nem tud­
juk szorítani arra való isko­
lába, vagy műhelybe, akkor 
legalább arra jöjjön egy siiv-

daly ózhassuk a könny elinti 
tömegöngyilkolásf, mert szá­
mon kéri tőlünk a 10 éven 
alibi gyermeket a haza és 
emberiség, de főképpen és 
méltán jogosan kéri tőlünk 
számon a iövészárokbaa gyöt­
rődő apa. /f, j'

püsíásoH i Uídüftség^
a miniszternél.

A posta közigazgatási, 
számvevőségi és műszaki 
tisztviselőinek küldöttsége 
Battenberg Lajos postafőta- 
náosos vezetésével tegnap 
délben tisztelgett Serényi 
Béla gróf kereskedelemügyi 

I miniszternél. A küldöttség 
a fizetés- és státusrendezés 
sürgős megvalósítását kérte. 
A miniszter rendkívül szí­
vesen fogadta a küldöttsé­
get és kijelentette, hogy 
amennyiben kérésüket a 
folyó évi költségvetésbe már 
nem is vehetné fel, föltét­
lenül gondoskodni fog ar­
ról, hogy ezek a kívánsá­
gok az 1918—19. évi költ­
ségvetésben a lehetőséghez 
képest megvalósuljanak.

íroizhafosztrófa Kínában.
Rotterdam, okt. 10. 

A Daily Mailnek ezt jelen­
tik Prkingből: Az áradás a 
peking-hangkaui vasúti vo­
nalat rendkívül sok helyen 
áttörte. A kisebb áttörése­
ket kijavították, három he­
lyen azonban akkora a pusz­
tulás, hogy az összekötte­
tést nem lehetett helyreállí­
tani. Tichiliben a Sárga-fo­
lyam sok helyen átszakitotta 
a gátakat.

66 millió yen Oroszországnak,
Becs, október 10. Amster­

damon át jelentik, hogy a 
Reuter-iroda newyorki hír­
adása szerint Japán — mint 
hivatalosan közük — 66 
millió yen előleget adott az 
orosz kormánynak.

Kühlmann Kiesben.
Becs, okt. 10. Kühlmann 

dr. német külügyi állam­
titkár Berlinből ideérkezett. 
A vasúti állomásról a né­
met nagykövetségra haj­
tatott.

i) német radikalisch ülése.
B é c s, október 11. A német 

radikális szövetség teljes ülést tart. 
amelyen bejelentik, hogy a német 
nemzeti szövetségből kiválnak.vosságot.

Finnország — köztársaság,
Stockholm, október 11. A finn szociáldemokraták 

elhatározták, hogy Finnországot nyomban kikiáltják de­
mokrata köztársasággá. Ugyanekkor a finn országgyű­
lés megválasztja a köztársaság elnökét és az egész vi­
lághoz proklamációt intéz a köztársaság létesítése érde­
kében. A polgári pártok azzal a fenntartással élnek, 
hogy csakis az orosz nemzetgyűlés dönthet a finn állam­
forma kérdésében. A Finnországban levő orosz haderő 
egy része vonakodik ezt az önállóságot elismerni és az 
ezredek elhatározták a finn kormány cselekedeteinek az 
ellenőrzését.

Békegyulések Angliában.
Hága, okt. 11. A Manchester Guardian azt jelenti, 

hogy vasárnap Anglia több nagy városában, igy York­
ban, Birminghamban békegyülések voltak, amelyeken 
azt követelték, hogy az annexió és kártérítés nélküli bé­
kének alapelvül vételével azonnal kezdjék meg a béke­
tárgyalásokat.

Ausztrália Japán ellen.
B é c s, okt. 11. Frankfurtból táviratozzák : A Times- 

nek jelentik Sidneyből, hogy az ausztráliai sajtó abból 
az alkalomból, hogy Japán Keletázsiában kihirdette a 
Monroe-elvet, Ausztrália északi partvidékének megszi­
lárdítását követeli.

Robbanás egy angol lőszergyárban.
Becs, október 11. Rotterdamból táviratozzák, hogy 

egy északangolországi lőszergyárban történt robbanás 
alkalmával kilenc munkás meghalt, kettő megsebesült.

Hendereon a bérced, onferenciáról«.
Becs, okt. 10. Hágából táviratozzák: Henderson a 

francia szocialisták bordeauxi kongresszusához levelet 
intézett, amelyben kijelenti, hogy abban az esetben, lm 
a franciák a hadicélok kérdésében meg tudnak egyezni, 
ők és az angolok folytathatni fogják tárgyalásaikat s ha 
köztük is megegyezés jön létre, a nemzetközi konferen­
cia megtartása biztosítva lesz.

Uruguay és a német hajók.
Eotterda m, okt. 10. Rotterdamból táviratozzák : 

A Reuter-iroda newyorki jelentése szerint az uruguayi 
kormány a parlamenttől engedélyt kért arra, hogy az 
ország kikötőiben levő német hajókat használatba vehesse.
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Lovacska, coca,csacsika Óriási lisztpanama Bácsmegyében
A kulai főszolgabíró sajtópöre. —— A „Délvidék“ sorsjátéka. —

Örömmel szögezzük le, hogy a 
szelvónygyiijtés máris egyáltalában 
nem várt mértéket öltött. Minden­
ki gondosan gyűjti a szelvénye­
ket, nagy lelkesedéssel toborozzák 
az uj olvasókat is. A sorsolásra 
vonatkozóan egész levéltömegek 
érkeznek a sorsolást rendező osz­
tályhoz. Nagyon sok levélíró arra 
kiváncsi, mi lesz azokkal, akik 
még csak ezután lesznek a lap ol­
vasói. Ezeknek azt üzenik, hogy 
csak gyűjtsék a szelvényeket. A 
szelvények száma szerint ezek is 
kapnak sorsjegyet. Akik még ok­
tóber 15 löl elkezdik a szelvény- 
gyűjtést, megkapják a két darab 
sorsjegyet. A későbbi gyűjtőkre 
nézve majd annak idején fognak 
dönteni, előre jelezzük azonban, 
hogy azért azok is hozzájuthatnak 
egy sorsjegyhez. Egyik előfizetőnk 
kis fiacskája azt Írja ákombáko- | 
mos levélben a „szerkesztő bácsi- j 
nak“, hogy ő lovat akar nyerni, j 
Egy másik kis vitéznek pedig hl- i 
zoti „cocára“ fáj a foga. Azt Írja, i 
hogy a mumuska mondta, hogy i 
„cocát“ kérjen. Egy harmadik ! 
már szerényebb. Megelégszik egy 
csacsival. Egy másik régi olvasónk 
fiacskája pedig kocsit is szeretne 
nyerni a ló mellé. Egyik harcias 
gyereknek aeg „nagy ágyú“ kel­
lene, hogy elmehessen a harctérre 
az „apuska“ mellé. Egész sora 
van ezeknek a kedves gyermek­
leveleknek és jókat mulatunk a 
szerénytelen kis kéréseken. Azt 
hisszük azonban, hogy mindegyik 
megörül majd annak ' is, ha egy 
pecsenyemalaccal, vagy kacsával 
térhet haza a sorsolásról.

Érkeznek más levelek is. így 
két urileány azt kérdezi, lohet-o 
valami kézimunkaféiet, vagy más 
tárgyat felajániauiok nyeremény­
tárgyul. Elfogadjuk-e? Hát per­
sze, hogy elfogadjuk, sőt hálásan 
megköszönjük, még a nevet is ki­
írjuk az ujságou. Annyira lehet, 
hogy már van is ilyen felajánlott 
tárgy. Bajotokról kaptuk. Tudni­
illik vármegyei olvasóközönségünk 
is résztvesz a sorsolásban és beje­
lentették, hogy nyeremónytárgya- 
kat is adnak. Azt Írják, hogy fa­
lun meg pusztán könnyebben akad 
ilyesmi, igazuk van és előre is 
hálásan köszönjük.

Ismeretes az a nagy feltűnést 
keltett cikk, amelyet egy újvidéki 
újságíró 1916. augusztus 4 dikén 
óriási lisztpanama Bácsmei/yében 
címmel irt meg és amelyben Buday 
Pál dr. kulai főszolgabíróra igen 
kellemetlen, sőt kínos dolgok vol­
tak elmondva. A cikkekhez az 
adutokat ama bűnügy iratai szol­
gáltatták, amelyek 'Sefcsih Géza 
palánkai volt Máv. állomásfőnök 
és társai hatalmas méretű liszt- 
csempészeíi ügyeit tartalmazták.

Ez akták közt volt az újvidéki 
határrendőrség palánkéi kirendelt­
sége vezetőjének: Földes Imre ka­
pitánynak terjedelmes összefoglaló 
jelentése is, amely egyúttal Buday 
Pál bűn jegyzéke volt* Ezeket a 
súlyos ténymegállapításokat ismer­
tette a cikk.

Buday Pál főszolgabíró, — aki 
ellen ez ügyből kifolyólag u zorn- 
bori kir. törvényszéknél bűnügyi 
eljárás van folyamatban — maga \ 
elleti fegyelmi vizsgálatot kért, 
amit az alispán el is rendelt, sőt |

Buday Pál kérésére megadta a 
felhatalmazást, hogy az újságíró 
ellen a sajtópert megindítsa.

Az újvidéki törvényszék felmen­
tette a szerkesztőt, mert a tör­
vényszék elnökétől kért és kapott 
engedély alapján a bűnügyi irato­
kat hív széliemben és kiszinezós 
nélkül közölte és igy bűncselek­
ményt nem követett el.

Az ügyész semmiségi panasza 
folytán került az érdekes sajtóper, 
a közben felfüggesztett Buday Pál 
ügye, a szegedi kir. ítélőtábla bün­
tetőtanácsa elé.

Az újságíró az? vitatta, hogy 
fontos közérdeket képviselt, ami­
kor ezeket a közigazgatási vissza­
éléseket a nyilvánosság iíélőszéke 
elé hurcolta. A kir. Ítélőtábla a 
szerkesztőt felmentette a vád és 
következményei alól, illetve indo­
kainál fogva helybenhagyja az új­
vidéki kir. törvényszék felmentő 
Ítéletéi.

Az ügyész semmiségi panaszt 
jelentett be.

Beszédek.
A főispán válasza a munkásoknak 

(XXXI) (Folytatás.)
Egyre azonban figyelmeztetnem 

kell önöket: aki politizál, aki ál 
kmügyeket intéz, aki felelősség 
mellett dolgozik, annak kizáróan 
teóriára nem szabad építenie. Mint 
teória, cél, a küzdelem tárgya p! 
fogadható az az elv. De ha ’ va­
laki valamit az életbe, a helyzet 
be át akar plántálni, annak azzal 
a helyzettel, élettel számolnia keli 
Ha a különböző földeknek meV 
telelő magokat összecseréljük, nem
sikerül a termelés.

Tegnap délben Biró Károly dr. 
polgármester elnöklésével a köz- 
élelmezési bizottság ülést tartott. 
A bizottsági tagok majdnem tel­
jes létszámmal jelentek meg az 
ülésen. Áz aktuális közélelmezési 
kérdések közül hosszabb tárgyalás 
alá vették a petróleum ügyét. Is­
meretes, hogy eddig még" a szep­
tember havi petróleum sem érke­
zett meg Szabadkára holott a 
szeptember havi kontingenst leg­
később szept, 20-áig kellett volna 
leszállítani.

A közélelmezési bizottság be­
szélt még a sertéshizlalási rende­
letről és a 86-ik gyalogezred pót­
zászlóaljának kérelméről. A 86-osok 
ugyanis hajlandók fele termés át-

wt

a közélelmezési ügyekről.
engedess ellenében a városnak , a 
Kelebia mellett levő 150 hold föld­
jét veteményes alá megművelni.

A letárgyalt ügyek elintézésé­
nek megsürgetésére Brestyánszky 
Miklós dr. főkapitány és Komor 
Géza nagykereskedő ‘még tegnap 
Budapestre utaztak.

Az egyéb közélelmezési ügyek 
jelenlegi állásának ismertetése ké­
pezte még a bizottság tanácsko­
zásának tárgyát. A bizottság ja­
vaslata alapján felterjesztésben ké­
rik a közélelmezési minisztert, 
-hogy a Szabadkán rekvirálandó 
sertésekből a Közélelmezési híva- j 
tM a város szükségletének fed ezé 
sére havonta legalább 300 darab 
sertést biztosítson.

Őrzik a hé if ejti sárkányt
A kulai ál-suszter cigány. —

Szabadkai mérnökök előlép­
tetése. Gombos Lajos és Macsko- 
vics Benedek szabadkai mérnökö­
ket, akik a harctéren mint katonai 
műszaki segédtisztviselők teljesí­
tenek szolgálatot, műszaki tiszt­
viselőkké léptették elő.

"Szombaton és vasárnap 
Az első Phönix film ! !

1 huruzsló
Földes Imre drámája 4 
felvonásban. Főszereplő

Csontos Gyula.
Bemutatja a :: :: ::

LIFKA MOZI.

Kezdete d. u. 5 és este 8 órakor. 
Ünnepnap 3, fél 5, 6 és 8 órakor.

A szegedi rendőrség egyik éjjel 
razziát tartott. Felkutatták az ösz- 
szes kétes helyeket és valóságos 
nagy tisztogatást vittek véghez. 
Lenyúltak mélyen a társadalom 
fertőjébe és az onnan felszínre ho 
zott emberi salak között főkép egy 
herkulesi cigány- alak tűnt fel vad 
bozontos fejével és a széles válá- 
val. A zsebében 5390 korona kész­
pénzt, négy darab húsz koronás 
aranyat és egy csüngő aranylán­
cot találtak. Amikor személyazo­
nosságát akarták megállapítani 
igy mutatkozott be : ’

— Én Mózert János kulai ci­
pész vagyok.

És erre a névre kiállított kato­
nai igazolványt mutatott fel.

Dreyer József dr. kapitány azon­
ban nem hitt a cigánny igazolvá­
nyának és távirati kérdezősködé- 
sére olyan választ kapott, mely 
gyanúját megerősítette. A kulai 
csendőrség azt válaszolta, hogy a 
cigány, akit nem ismernek, a ka­
tonai igazolványt valahol találta. 
Az igazolvány ugyanis Mozart Já­
nos ottani lakos tulajdona.

Amikor Dreyer dr. kapitány el­
olvasta ezt a táviratot, a kihall­
gatás folytatása céljából a cigányt 
föl akarta hozatni a tömlőéből, de 
a cigány helyett egy detektív je­
lent meg :

— Kapitány ur, — szólt a de 
tektiv, - a cigány a többi fogoly- 
társa élőt mérget vett be.

Mit tehettek egyebet : a cigányt 
bevitték a kórházba. Ott kimos- 
táis a cigány gyomrát m megle­
pet őssel állapították meg, hogy a 
uighny nem is mérgezte meg ma­
gát. A gyomormosás után a rej­
telmes ember aléltságot szimulált. 
Mire felébredt, a jobb keze a csuk­
lónál oda volt láncolva az ágy ol- 
dalvasóhoz. Azt mondta :

— Hát ez egyelőre kellemetlen.
A rendőrség azt hiszi, hogy 

régóta keresett gonosztévő került 
horogra. A cigány azért játszotta 
el az öngyilkossági komédiát, hogy 
megszökhessek a kórházból, de a 
rendőrség kifogott a fortélyos ci­
gányon, kit most úgy őriznek, 
mint a hétfejü sárkányt.

— Kegyelem a bűnösöknek. A 
szabadkai kir. ügyészség területén 
95-cn kaptak általános kegyelmet 
azok közül akiknek büntetése nem 
haladta meg a 3 hetet és a két­
száz korona pénzbüntetést, vagy 
ha hadiözvegy volt a hat hetet 
és a 400 korona pénzbüntetést. 
Egyéni kegyelemben hároman ré­
szesültek.

Ha önök az általános, egyenlő 
titkos választójog igaz barátjától’ 
hallják ezt, ki ezt a zászlót, ezt 
az eszmét nem fogja cserben hagy- 
m, higyjék el e barátjuknak, hogy 
ezt a kérdést na tekintsék sohase 
jelszónak. Nem bánom, ha rossz 
néven veszik is e kijelentésemet 
de - ez, mint jelszó, nagyon szép’ 
azonban az egész épületet erre 
alapítani nem lehet. Számoljanak 
azzal, hogy elveik, eszméik a vá­
lasztójog tekintetében, melyet ;eo- 
retiee az enyéim is, bizonyos idő­
pontban, csak bizonyos ideig le­
hetnek meg. Bízzanak a kormány­
ban, azoknak az uraknak a libe­
rális haladás iránti őszinteségében- 
bízzanak abSan, hogy ők megér­
tik a nagy idők szavát, erejét 1 
Ezt a nagy kérdést a kormány 
úgy fogja megoldani, hogy a vá­
lasztójogot, amennyire csak lehet­
séges, a legszélesebb mértékben 
kiterjeszti. Méltóztassanak meg­
nyugodni abban, hogy nem megy 
el ama legszélsőbb határokig, me­
lyeket a teória tanai szerint fel 
lehet állítani, mert számolnia kell 
az élettel. Méltóztassanak abban 
az irányban dolgozni, segíteni ezt 
a kormányzati irányt, hogy e fel­
adatát — habár nem is hoz min­
dent — sikerrel és becsületesen 
megoldja. Ha ez nem is lesz a 
teljes általános, egyenlő, titkos 
szavazati jog, minden esetre egy 
olyan lépés lesz a felé, a dJgozó 
polgároknak akkora számát fogja 
jogokkal felruházni, hogy minden 
liberálisan gondolkozó ember, ha 
az adott helyzetet tekinti, meg le­
het vele elégedve.

Nagyon köszönöm szives meg­
jelenésüket ; köszönöm, hogy meg­
tiszteltek ; hogy bizalmukat ne­
kem előlegezték. Higyjék meg, 
hogy ehhez a bizalomhoz, melyet 
a dolgozó munkásság részéről kap­
tam, hűtlen nem leszek.

Önöket pedig arra kérem, hogy 
minden ténykedésükben, minden 
működésükben legyenek óvatosak, 
mérsékeltek, mert az óvatosság és 
mérséklet : ez az erő ; a heves­
ség. az elragadja az embert olyan 
régiókba, melyekben maga sem 
szeretne lenni, ha komolyan mér­
legeli a helyzetet. Legyenek hig­
gadtak, munkásak ! Ez fog az 
önök törekvéseire erőt adni, ez 
fogja tiszteletre kényszeríteni még 
az ellenfelet is. Óvakodjanak at­
tól, hogy túlságba menjenek ! A 
mérséklet, az óvatosság : ez az 
erő, és az igazi erő vezet legjob­
ban célhoz.

Azt is köszönöm, hogy olyan 
szívesek voltak és az én ideérke­
znem fölötti örömüknek azzal is 
kifejezést adtak, hogy a munkát 
egy bizonyos időre szüneteltették.

(Folytatjuk.)
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Ingpróba a bírák előli.
Akinek nincs ideje vissza­

hozni a lopott holmit.
(Saját tudósításunk.) Elegáns 

ui'iasszony állott tegnap lopással 
vádolva a szabadkai kir. törvény­
széken a bírák előtt. Maurer Jakab­
odnak hívják az előkelőén öltö­
zött nőt, aki 26 éves, de születé­
sének még a hónapját és napját 
sem tudja megmondani. Férje 
számadó altiszt volt, majd Lern- 
berg-városi hivatalnok, de most 
katona. Az asszonyka már több 
mint egy éve elkerült Lembergből 
és azóta városról városra jár ro­
konlátogatóban. Szabadkára is úgy 
vetődött, hogy itt rokonokat kere­
sett, de mivel nem találta itt őket, 
hónapos szobában szállott meg 
Fischer Henriknénál. Egy ideig 
nem is volt panasza egymásra la­
kónak és lakásadónak. Most azon­
ban Fischerné azzal panaszolta be 
a fiatalasszonyt, hogy szeptember 
9-én éjjel az ő zárt szekrényének 
az ajtaját feltörte és onnan tö; b 
ruhaneműt eilopott, még pedig egy 
selyemblúzt, disz párnuhuzatot, asz­
talkendőt, törülközőt, női alsónad­
rágot és inget, függönyt, roleita- 
vásznat, két vitorlavásznat, egy 
miliőt, 6 csipkét, 15 gombolyag 
cérnát és szalagokat.

Maurerné ezekkel a lopott hol­
mikkal Szabadkáról el akart utaz­
ni. Már a vonaton ült, mikor el­
csípték. A kocsiban, a mellette 
levő kosárban valóban meg is ta­
lálták ezeket a dolgokat, melyek­
ről Maurerné azt állítja, hogy nem 
lopottak. () csak bosszúból akarta 
azokat elvinni, mert pénztárcájá­
ból állandóan 10—20 korona el­
tűnt. Egyébként vissza akarta azo­
kat vinni.

A bírák, hogy megállapítsák az 
ingről, hogy lopott-e vagy nem, 
ingpróbát tartottak. Kiderült, hogy 
az ing nem Mauerné számára ké­
szült, hanem a nála jóval alacso­
nyabb termetű Fischerné részére.

Mailemét 6 havi börtönre Ítél­
ték, melyből a vizsgálati fogság­
ban eltöltött 1 hónapot kitöltött-* 
nek számítoltak. Úgy az ügyész, 
vádlott, mint a védő felebbezett. 
Egyébként Mauerné további fogva- 
taríását elrendelték.

Bajnoki mérkőzés. Vasárnap d. 
u. 3 órakor dől el, hogy melyik 
csapat jut a második helyre a 
Sz. S. E. vagy a M. T. E. A 
második hely úgy jött üresedésbe, 
hogy az aradi M. T. E. eddigi 
mérkőzéseit megsemmisítették, a 
szegediek ellen szintén óvás ada­
tott be. Mint értesülünk, mind 
a két egyesület a legjobb embe­
reit állítja ki, ami magától értető­
dik, mert idehaza minden játékos 
játszhat, ellenben vidékre nem 
igen mehetnek el a játékosok, 
mivel több hivatalból nem igen 
engedik el őket, ami eléggé saj­
nálatos dolog, éppen most, amikor 
legjobban szüksége van a hazának 
edzett, erős emberekre. Amint az 
előjelek mutatják és a training, 
nagy sánsza van a M. T. E.-nek, 
mert azok szorgalmasabban trai- 
niroznak, mint a Sport Egylet. A 
helyárak rendesek.

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az utcán.

Korszilovi vízimalom...
Korszilovi vízimalom 
Megáll pillanatra ;
Iszonyattal nézi, mi az l 
Piros lett a hqbja! . . .

Korszilovi vízimalom,
Ne szüntesd munkádat !
Mogilai magaslatról 
Friss vérpatak árad . . .

Korszilovi vízimalom 
Folytasd csak munkádat!
Őrölsz te még, — majd meglátod,— 
Magyar katonáknak !

BIERMANN MARISKA.

— Uj főhadnagyok, a. király 
Vukov Ferencet és Goitein Dávi­
dot, mindkettőjüket a 6 ik népfel­
kelő ezred parancsnokságának 
nyilvántartásában főhadnagyokká 
nevezte ki.

— Czebe alezredes kitüntetése. 
A király elrendelte, hogy a leg­
felső dicsérő elismerés újólag tud- 
tul adassák Czebe Lajos 86 ik gya­
logezredbeli alezredesnek az el­
lenség előtt tanúsított kitűnő szol­
gálataiért.

— Halál az orosz fogságban. 
Malagurszky Lőrinc t. zászlós, sza­
badkai fiú, nem bírta ki Szibéria 
éghajlatát és mint fogoly Moszk­
vába került. Egy társa most azt 
a hirl hozza róla, hogy hosszas 
betegeskedés után a moszkvai 
kórházban meghalt.

— A nők, a korzó meg a drá­
gaság. Menj végig a korzón, tedd 
a kezedet a szivedre és mondd 
igaz lelkedre, — van drágaság ? 
Amikor azokat a suhogó selyembe, 
bársonyba, nehéz szövetekbe bur­
kolt hölgyeket látod, jut-e őszedbe, 
mibe kerül ma egy-egy kabát, 
egy-egy ruha? Ugy-e nem? Én 
utána jártam a dolognak, mert 
érdekelt. Megsúgom, szakember 
mondta. Egy kabát 600—800 ko­
ronáé», egy ruha ennél is többe 
kerül. Csak az nem fér a fejembe, 
hogyan lehet a mai nehéz meg­
élhetési viszonyok mellett ilyen 
pompát kifejteni. Miből is kerül 
az a flanc? Vagy csak hadsereg- 
szállítók hozzátartozói korzóznak 
a Kossuth-utcán ? Mintha volna 
egy jelvényekkel ellátott, országos 
port felvert „fényűzés elleni liga“ 
is a világon. Vagy csak alapsza­
bályaik vannak, de nincs aki azo­
kat megtartja?

— Egy kiló hagyma — 1 ko­
rona 20 fillér. A napokban, talán 
már ma vagy holnap a városi üz­
letben vöröshagymát árusítanak, 
kilónként 1 korona 20 fillérért.

— Rongyos cipőért adnak újat. 
Megírtuk tegnap, hogy a pamut­
áruk forgalmát szabályozzák. Maxi­
málni fogják a kereskedelmi for­
galomban levő kész pamutáruk 
árát és a lefoglalt áruk feie a 
hadseregnek jut, másik felét pedig 
a polgári szükséglet ellátására 
alakuló népruházati bizottság ré­
szére juttatják, amely valószínűleg 
utalványrendszer alapján, maxi­
mális áron juttatja el azokat a 
fogyasztókhoz. Néhány napja je­
lent meg egy rendelet, mely a 
nyers bőrök és kész cipők Ausz­
triába való kivitelét megtiltja, 
azonban a kivitel mégsem szűnt 
meg. Titokban csempészik ki a 
bőrt és a cipőt az országból. A

cipőközpontnak e visszaélések meg­
szüntetésére az a javaslata, hogy 
a bőrt éppen úgy, mint a kész 
cipőt, csak jegyrendszer alapján le­
gyen szabad forgalomba hozni. Sür­
geti a cipőközpont ezenkívül a 
cipőjegyek behozatalát is, melylyel 
kimondanák, hogy a télire egy 
ember egy pár cipőnél többet nem 
vásárolhat és ezt is csak úgy kap­
hatja meg, ha előbb beszolgáltatja 
elhasznált régi cipőjét.

~ Uj ügyvéd Palánkán. A sza­
badkai ügyvédi kamara dr. Pető 
János paiánkai nyug. járásbirót 
Palánka székhellyel az ügyvédek 
lajstromába felvette.

~ Szervezkednek a szabadkai 
feministák. A Feministák Egyesü­
letének szabadkai tagjai szomba­
ton d. u. 6 órakor tartják alakuló 
tagértekezletüket a Kereskedelmi 
Egyesület helyiségében. A Femi­
nistáknak itt megalakuló csoportja 
ezen az értekezleten fogja Szabad­
kára vonatkozozó Jszociál-kultur 
programmját, az általános válasz­
tójog érdekében kifejtendő tevé­
keny-kedésének mikéntjét és a rö­
videsen megtartandó nyilvános 
gyűlés időpontját megállapítani.

— Tisztviselők ügyei. A sza­
badkai Tisztviselő Otthon tegnap 
este tartott választmányi ülést ős 
azon mindenekelőtt a tagok ga­
bonájának újabb őröltetését beszél­
ték meg. Kérték az elnököt, jár­
jon közbe, hogy lehetően ezentúl 
is kapjanak a negyedévi őrlésnél 
grízt. Szó volt a tisztviselő-kony­
hával való jogviszonyról is. Oláh 

* Ferenc dr. elnök kérte az Otthon 
tagjait, hogy teljes erejükkel pár­
tolják a konyha ügyét, mely a 
mai időkben igen fontos szerepet 
tölt be a tisztviselők életében. 
Ezután még uj tagokat vettek föl 
és kisebb ügyeket intéztek el. Ör­
vendetes jelenség, hogy az Otthon 
körébe folyton nagy számmal irat­
koznak be tagok, ami mutatja, 
hogy a tisztviselők tömörülésére 
mily óriási szükség van.

— Verekedés a gyújtóért. Olyan 
világot érünk, hogy még a gyújtó- 
szerszámért is majdnem vereked­
ni kell. Tegnap a városi üzletben 
három láda gyújtót bocsátottak 
áru alá és alighogy azt megtudta 
a közönség, iszonyú tolongás ke­
letkezett és pár perc alatt szót- 
kapkodták a drága kincset, melyet 
másutt most nem is lehet kapni, 
vagy pedig, ha valaki hozzá akar 
jutni, méregdrága árat kell érte 
fizetni és még örül, aki egy ska­
tulyával megszerezhet. Csak az a 
kár, hogy a városnak nincs belőle 
több. Pedig ilyesmiből igazán el­
kelne egypár vaggonnal is Sza­
badkán.

— A meglopott szakácsnő. Teg 
nap délután Merkovics Félix sza­
badkai vendéglős szakácsnőjét al­
vás közben meglopták. Zsebéből 
ismeretlen tettes 100 koronát ki­
lopott.

— Elveszett katonai igazolvány. 
Tegnap délután az Acs-utca és 
Tompa-utcák sarkán Pércsics Ba­
lázs névre kiállított katonai iga­
zolvány elveszett. A megtaláló az 
igazolványt átadhatja a városi 
főjegyzői hivatalban, vagy a Dél­
vidék kiadóhivatalában.

— A cservenkai cukorgyár sik- 
kasztója. Stein Miksa, a cservenkai 
Angol-Magyar Cukorgyár tisztvi­

selője, az igazgatóságnál rendsze­
resen több munkás részére vette 
fel á hetibéreket, mint ahányon 
tényleg dolgoztak az egymástól 
távol fekvő répaföldeken Ily mó­
don több mint 60.000 koronát sik 
kasztott el. Az igazgatóság nyo­
mára jött Stein Miksa manipulá­
ciójának és leleplezésekor tartott 
házkutatás alkalmával nagy ösz- 
szeg készpénzt és ékszert foglal­
tak le, úgyhogy a gyárnak alig 
van vesztesége. A sikkasztó! le­
tartóztatták és a zombori ügyész­
ség fogházába kisérték be.

— A bunyevác menyecskék fo­
gainak leszerelése. Az aranyfogak­
ról irt tegnapi cikkünkben a nyom­
dász tévedése folytán azt olvas­
hatta a közönség, hogy a bunye­
vác lányok és menyecskék „le­
szereltetik“ ép fogaikat. E helyett 
az olvasandó: lereszeltetik, vagyis 
leráspolyoztstják a foguk tetejét 
és a megmaradt csonka fogat arany­
nyal hozatják be. Bizony, igy ki- 
noztatják magukat, divatból.

Mozáóképstinház

Jobbra én, balra te. Tegnap es­
te zsuffolt ház nézte végig a 
Jobbra én, balra te cirnii vígjáté­
kot a Korzó-Moziban, zvz uj mo­
zi helyiség habár már nem az új­
donság, az ismeretlenszeriiség ere-» 
jével vonzza a közönséget, meg 
kell állapítanunk, hogy a Korzó- 
Mozi igazgatósága valószínűen a 
könnyelmű, léha alakok táborából 
akarja megtölteni a nézőteret, mert 
legalább is ennek a vígjátéknak a 
bemutatása erre enged követkéz 
tetni. Csupor-papa egyik finoman 
kikerekitelt káromkodása megér­
demli, hogy a darabot elítéljük. — 
Az Egyszerű szivek, egy gyönyörű 
alpesi történet megrázó drámája.

Főszerkesztő : Finterit* Károly 
igazgató, Budapest.

Ktimunkaiárs : Dr. Fontányi Júzse,-
ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Széni 
A ital Nyomda és Irodalmi Válh lal 
mint szövetkezőt ki,;nyv nyomdájában 
Szabadkán, Iiékóoti-utoa ZO szám

10. Október 12.
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Szerdán,csütörtökén:

Dráma 4 felvonásban. 
És a szenzációs, gyö­
nyörű kísérő műsor !

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 és fél 9 órakor, 
vasár- és ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor

SCtegasdassásg,
Uj cég. Militics. Szélinger Lő­

rinc, kender.
Megszűnt cég. Apatin. Hermans- 

dort' és Braun.
Rekvirálják az összes pamut­

készleteket. A közeli napokban 
rendelet fog megjelenni az összes 
pamutárulc lefoglalásáról. A nagy 
munka lebonyolitására a Pamut- 
központ az ország t,a u mintegy 
száz kirendeltséget Aliit fel. A ren­
delet szerint pamutárut ezentúl 
csakis a hatóság közbejöttével sza­
bad venni, vagy eladni, még pe­
dig a megállapítandó maximális 
árak mellett.

Jókarban levő

Boros
hordók
eladók.
Értekezni lehet: Virányi Sán­
dornál VI., Kalmár-u. 480.

27191 ez. tan 1917.

Hirdfeimény.
Szabadka sz. kir. város tanácsa a m. 

kir. ministeriumnak a boros hordók be1 
jelentésű zár a'á «étel i és azok legma­
gasabb itriíuak a megállapít áLa tárgyi­
ban 3728/M. E. Í117. sz. alatt kiadott 
renduleto napján közhírré teszi, hozy 
minoazok a kik eddig bor, vagy szesz 
eltartására alkalmas fah,rdót eladás 
céljából kő. zitettek avagy ezután ké- 
sziteuek, továbbá azok,' a kik ilytn 
hordák eladásával üzletszerüleg, vagy 
csak alkalmilag is foglakoznak kötele­
se^ meglevő ilyen horóókőstleteiket f. 
1917. október 10-én : rz ezutáe készíten­
dő bordókat pedig 1917. évi november 
hó 30-ig miiden szombatén délelőtt 
a város gazdasági ügyosztályában (a 
városi székház, II, omolet 128. ajtó) 
nyerendő bejelentési lapokon két pél­
dányban a gazdaság, ügyesztálj-t vezető 
tanácsnoknál bejei: nti. — A bejelenté- 

* ai lapokon úgy az uj, miét a használt 
hordók is feltiiutetendók : sőt még azok 
is, amelyeket a bejelentésre kötelezett 
már eladott, de a vevő még el nem szál­
lított. A bejelentésre kötelezettek a be­
je'en lett készletekről pontos raktár 
Könyvet kötel/sek vezetni oly módon, 
hogy abból a készlet mennyiségének 
változása ős az abból mikor, kinek és 
hova mennyi szál itatott el, bármikor 
megállapítható legyen.

A bejelentési kötelezettség nem tér 
jed ki azokra a hordókra a melyek a 
bor termálok, bortermelői szövetkezetek, 
borkereskedők, vendéglősök és kocs- 
márosok tulajdonának ős tényleges bir­
tokában varn ak, amennyiben azoknak 
mennyisége nem haladja meg az illetők 
saját szükségletét,

A bejelentés alá eső horoók a ren­
delet erejénél fogva zár alá vétetnek, 
azokból hatósági ztalvány nélkül senki­
nek sem eladni, sem elajándékozni, 
avagy másként elidegeníteni, sőt még 
kölcsön adni sem szabad.

F. évi november hó 30-ig akár zár 
alá vett, akár bejelentésre nem köteles 
borossordóul használtató fahordót csa­
kis a vevő kérelmére kiállított katósági 
utalváoy ellenében (s pedig csakis az

utalványban megnevezett részére s 
az ugyanott megállapított űrtartalom­
mal szabad legfeljebb a város polgár- 
mestere által megállított legmagasabb 
árban eladni, avagy másmódon elidege­
níteni.

A zár alá vett bordó készlet tulajdo­
nosa a nevére kiállított utalván) ra, az 
abban meghatározott ürtartalmú hordót 
kiadni köteles.

Dórral együtt eladásra kerülő hordó 
adás — vételéhez utalvány nem szük­
séges.

Helybeli vevők részére a boroshordó 
vételére vonatkozó hatósági utalványt 
dr. Hoffmann Kálmán gazdasági tanács­
nok állítja ki.

A rendelet intézkedései ellen vétők 
k hágást követnek el és őket a város 
rendőrkapitány! hivatal hat hónapig 
terjedhető elzárással és kétezer koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel hü teli és 
szón horddkészlet tekintetében, a mely­
re nézve a kihágás elkövettetett, a 
törvény ért -lmében elkobzásnak van 
helye.

Szabadkán, 1917. évi október 9-én.

A városi tanács.

Értesítés.
A miniszteri rendelet 

következtében a Battyá- 
nyi-utcui gőzfürdő­
ben úgy a kád mint 
a gőzfürdő egyelőre csak 
csütörtök, péntek, szom­
bat és vasárnap lesz 
nyitva. Fürdő órák : reg­
gel 6-téi este 8-ig.

Jókarban levő
horoshordók
kaphatok
Hojcsek dé.Esmál

Telefon 222

sztmmÉKET
legszebben
átalakít

KEfiTÉSZ miKLÚS
divat szűcs 

Vörösmarty-utcza 52. szám.

I

Hűl KALAPOK
átmneeti, őszi és 
téli velour-, nemez- 
bársony-, selyem­
kalapok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérh etet- 
len olcsó árban, 
míg a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- ős tolltüzékek. 
Gyászkalapok min­
den árban. Átala­
kítások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
muffok készülnek.

RODE IMRÉMÉ Szeged.

Morvái Országos Bank R. T f

Egv jó házból ualó fiút

nyomdász
tanoncnak
fizetéssel felvesz a 
SZEÍIT fltlTflL nyomda

Használt
tankönyveket

mrigas áron vásárlunk, vagy 
ez évben szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges

iskolakönyveit
leszállított áron, amig a kész- 
- - - - let tartl

Tisztelettel
Lipsitz és Lampel
könyvkereskedés és antik­
várium Rudios-utoa, a Zsidó 
templom melleit. Telefon 604

MEiETREIB
Budapestről érk.

Budapestre ind.

Zom borból érk. 

Zomborba ind. 

Újvidékről érk.

Újvidékre ind.

délután 1-00 
éjjel 6'01*

12-24

délelőtt 10-16*" 
délután 1-55 

éjjel 12-45 
5'28

délelőtt 1Ö-02» 
éjjel lO'll 
éjjel 6.14* 

5-23
délelőtt 7.42 
délután 1*21 

éjjel ll-50 
délután 1-48 

éjjel

Szegedről érk. délelőtt 
délután

,, , éjjel
Szegedre ind, délelőtt 

délután
Cservenka—Uombosrij6

érk. éjjel
Cservendka—Gombosra

ind, 
Zeniéről érk- 
Zentára ind. 
Bajáról érk.

Bajára ind.

Bácsalmásról érk. délelőtt .
A *-gal jelzettek gyorsvonatok. 
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ij

éjjel

délelőtt
éjjel

6-26
4-44
7- 42 

12-40
8- 07
6- 15 
1-80

12-05

8- 57

4-42
11-05

4-33
9- 02 
9-26
7- 00
6- 05
7- 45

ökja, Szabadka.
5 Cl «1181* I# »Ó A°k: s**b*űka, Zagreb, Karlovác, Növi CIrkveniea.1 Befizet alaptőke 10.000,000 és tartaíékatap 2.000,000 K

Elfogad : kÖnyVe^krf > folyószámlán a legkedvezőbb íeltóteíek mehet* - A betétekre„r * , d m0ratdnum rendelkezése, nem vonatkoznak Á azok megállapodás szerint fizettetnek kf

V esz és elad : küif»?Sf6lL,drtd.kpapir?kit <^,ami oimlotelret, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)papírpénzeket az öeyzo« Qgyéb értékeket napi árakon.
“ Atveí,sí letétbe ét* koaudésre é.vlöIxp-xtp ii •*>U étt. -----

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket főldbir- 
tOAi a es nagyobb városokban házakra. Kibocsiíjt: 4»/, és 57fl (utóbbiak 3% nyereménnyel)

finaníiikov • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . pupitláris biztensígu, adómentes, mindenféle ővaiíék céljaira slkalmss záloglerelekit.
VFr-71 t végez birtok parcellázások at és elfogad ingatlanokra vonatkozó komisaionális megbízásokat.

. j \ Y ®EBB fell6telek me!!ett a/ 8»szes banküzleteket, továbbá börzei és komiasisionális megbízásokat.

ruosztály. °yu.aratő-■ fűkaszáló- és vetőgépeket, oséplőgépgarniturákat kukorica-
aau, coronatrat, szeoskavágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket,


